

Kramerius 5

Digitální knihovna

Podmínky využití

Knihovna poskytuje přístup k digitalizovaným dokumentům pouze pro nekomerční, vědecké, studijní účely a pouze pro osobní potřeby uživatelů. Část dokumentů digitální knihovny podléhá autorským právům. Využitím digitální knihovny a vygenerováním kopie části digitalizovaného dokumentu se uživatel zavazuje dodržovat tyto podmínky využití, které musí být součástí každé zhotovené kopie. Jakékoli další kopírování materiálu z digitální knihovny není možné bez případného písemného svolení knihovny.

Hlavní název: **Čechoslovan**

Vydavatel: **V. Švihovský**

Vydáváno v letech: **1911-[1918], 1911, 13.05.1911**

Číslo ročníků: **1, 14**

Číslo výtisků: **1, 14**

Datum vydání čísla: **13.05.1911**

Identifikátor ISSN: **2414-9373**

Stránka:

na Maroko. Vinu toho nesou panovníci a zlotřilá správa této mohamedánské říše. Tyranie sultánů vyvolává stále bouře a vzpoury jednotlivých kmenů a vydává povlovně zemi v ruce cizinců. Francouzská vláda, dobře znajíc, jak ohromnou důležitost má Maroko pro Francii, s jejímiž osadami hraničí, již delší dobu snaží se získat tam rozhodující vliv, a nebyti žárlivosti druhých velmocí, zejména Německa, možná, že by dnes samostatná říše Marocká neexistovala. Německo však již od dob Bismarkových samo má zásluku na kousek této země a proto klade Francii všemožné překážky v jejím postupu. Tak před pěti léty, kdy Francie chtěla zakročiti vojensky v Maroku za účelem odklizení vnitřních nepořádků, při nichž byl starý sultán sesazen, Německo div nepočalo k vůli tomu válku s Francií, kterou konečně donutilo k účastenství na mezinárodní konferenci v Algecirasu (v Španělsku), kde bylo zaručeno zachování státní celistvosti marocké říše, svrchovanost sultána a svoboda všech soudčasných velmocí v otázkách hospodářských.



D O P I S Y.

Volkový (Volkov).

Volkový leží 28 verst na západ od újezdního města Dubna, má 18 verst do nejbližší žel. stanice Rudnja Počajevskaja a tvoří samostatnou českou obec čítající 1060 obyvatelů z nich 561 mužů a 499 žen. Založenou 1870 roku 75 vystěhovalci z Cech, kteří koupivše od poměšička Boleslava Rohozinského 1400 des. po 35 rub. des., rozdělili majetek na 75 hospodářských dvorů.

Asi 1/5 všeho majetku byla zanedbaná pole a ostatní bezcenný les. Při nynějším spracování cena pozemku stoupla od 400—650 rub. za des. Pěstujeme všechny druhy obilí i trav, ale hlavní zdroj našeho příjmu jsou chmelnice, které byly u nás nejdříve založeny. Volyňské chmelaření vzalo zde svůj počátek. Nermalou péčí věnujeme i chovu bravu rohatého i vepřového. U každého stavení, kde tomu poměry dovolují, založen je sad i zelinářská zahrada. Umělých hnojiv, kromě sádry se nepoužívá. Máme 12 secích 25 žacích a 100 mláticích strojů nejlepších soustav.

Ceské obchody má Volkov 4. Jsou vesměs velmi solidní a vzorně zařízené a zásobují nás vším potřebným v levné ceně, jako v městě. Mohly by však dosáhnouti daleko

Tato dohoda, založená na vzájemné žárlivosti jednotlivých velmocí, však neměla toho výsledku, jaký si Německo od ní slibovalo. Kdežto ono doufalo, že se mu podaří zorganizovati německou koloniaci v Maroku dosti záhy, aby v pádu případného dělení této říše mohlo pro sebe požadovati také část území, skutečné poměry vytvořily se zcela jinak. Na počátku letošního roku vypukly v Maroku bouře, které se velmi rozšířily a poskytly Francii záminku k vyslání vojska do země. Tímto skutkem Francie získá mnoho; máť mezi svými poddanými v sousedícím s Marokem Alžírú, na šest milionů Arabů, kteří by se snadno mohli vzbouřiti proti Francii vlivem nepokojů v sousedství. Kromě toho Francie obsadí vojensky některá místa v Maroku, což jí napříště bude nápomocno v postupném provádění jejích záměrů. Následkem těchto poměrů rozpadá se algecírská smlouva kus po kuse; události dokazují, že pád schátralé říše Marocké jest neodvratný. Jedná se nyní jen o to, komu se má dostatí této země.

mládež pilně školu navštěvovala a proto je každý mocen jazyka českého i ruského v slově i písmě. Mnoho občanských synků zaujímá ve veřejném životě slušná postavení. Dnes studují od nás dva mladíci na středních školách v Lublině a Vilně a jeden je posluchačem techniky v Praze.

Zde vyznáním je: Pravoslavných z r. 1889—889, katolíků—150 a českých evangelíků—21. — Odběratelů Cechoslovana má Volkov doposud 47 ale číslo to každým pádem stoupne. Kromě toho odebírá se ještě asi 10 časopisů českých i ruských rozličného obsahu.

Kalendářů prodáno 71.

Chloubou naší jest již 16 let trávající spolek dobrovolných hasičů, v jehož středu snažíva mládež odbývá téměř každou neděli a svátek veřejné cvičení. Z toho spolku utvořivší se divadelní spolek bavivá nás pěknou hrou, v českém i maloruském jazyku. Beseda zásobuje čtenáře poučnými i zábavnými knihami. Již 3 léta působí zde zemská léčebna ku všeobecné spokojenosti. Založili jsme si loňského roku výpomocnou požární pokladnu a 1. dubna t. r. na náš účet zřízena zde poštovní stanice.

Největším zlem Volkova je železná kráva — půjčka. Předkové vydlužili se totiž 1871 r. z Petrohradské pozemkové banky na 58 let 20.000 rublů. Od té doby zaplatili jsme téže bance více jak 40.000 rub. procent a přece jsme ještě asi 16.000 rub. dlužni. Mluveno o záležitosti je velmi mnoho, ale ke skutku nedošlo nikdy.

S domorodci žijeme v dobré shodě a můžeme se pochváliti, že jim jsme dobrými učiteli. Dnes pracuje většina na polích podle vzoru a návodu našeho, pěstují chmel jako my a mají již řádné hospodářské nářadí i mláticí stroje.

Ze by však některý český ženich zašel k ruskému pantátovi a požadoval o deeru, jsme se ještě nedočkali a to snad z té jediné příčiny, že své deerky lehkou vybývají a náš český ženich nehledě ani tak na národnost, činí nároky na tisíce a ještě pořádnou řadu výbavy. Ze se ženil Rus s Českou takových pádů bylo více.

—č.—

Z Podleslc.

(Dubenský újezd, Volyňské gub.).

Naše nevelká osada byla založena r. 1882, kdy pět rolníků koupilo 107 desjatín půdy po 130 rublích a usadili se na ní. Půda byla špatná a stálo nás mnoho práce, než jsme ji přivedli do nynějšího stavu. Za to však nám dává dnes užitek trojnásobný a má ceny 200 —